

参考答案
1．C【解析】一物品要成为商品需要满足一是劳动产品，二是用于交换这两个条件，材料中的专利，是人们体力和脑力劳动的成果，是劳动产品，同时，也用于交换，可见，材料中的专利是商品，故②正确；使用价值和价值是商品的基本属性，价值是商品的特有属性，材料中的专利，一方面能够满足人们的某种需求，具有使用价值，同时，它凝结了无差别的人类劳动，具有价值，因此，是商品，故④正确；①选项作出的判断错误，同时，专利是劳动产品，排除；③选项作出的判断错误，同时，材料中的专利是使用价值和价值的统一，排除。故选C。
2．A【解析】人民币贬值，美元升值，中国企业对美国投资成本增加，不利于中国企业赴美投资，①项符合题意；人民币贬值，美元升值，美国公民到中国旅游更加实惠，②项符合题意；人民币贬值，美元升值，中国公民购买美国商品成本增加，购买意愿降低，不利于从美国进口商品，③项不合题意；人民币贬值，美元升值，美国商品价格上升，美国商品在中国市场竞争力减弱，④项不合题意。答案选A。
3．C【解析】商品生产者如果率先改进技术设备，提高个别劳动生产率，而且在社会劳动生产率保持不变的前提下，单位商品价值量不变，那么在同一时间内生产的价值总量增加，交换中获利增加，故C符合题意；全行业的社会劳动生产率未变，单位商品价值量保持不变，故A、B、D表述错误。故选C。
4．D【解析】本题考查消费心理。根据题目的表述，“拼客”主要是他们为某件事或行为通过互联网自发组织成的一个群体，以分摊成本、共享优惠，故可以看出，其消费行为是由求实心理主导的一种消费行为，D选项入选。A、B选项没有体现。C选项表述错误，没有创新消费心理。
5．B【解析】“港珠澳大桥岛的开通运营改善了人民群众的出行条件，并带动了沿线商贸、旅游、餐饮等第三产业的快速发展”，体现生产决定消费，生产决定消费的质量和水平，①正确。“港珠澳大桥岛隧工程采用了具有自主知识产权的外海沉管安装成套技术”，说明科技是先进生产力的集中表现和主要标志，④正确且符合题意。②说法错误，居民消费需求对生产发展有反作用，而非决定。人是生产力中最具决定性的力量，③表述错误。故本题选B。
6．A【解析】本题考查树立正确的就业观。A选项观点正确且符合题干，题中漫画相信自己的翅膀，强调要提高个人素质，树立竞争就业观，入选。B选项观点与题干不符，题中相信自己的翅膀，与平等就业观无关，排除。C选项观点与题干不符，题中相信自己的翅膀，与自主择业无关，排除。D选项观点与题干不符，题中相信自己的翅膀，强调个人素质的提高，与就业形式无关，排除。故本题选A。
7．C【解析】此题考查利息的相关知识。利息=本金×利率×存款期限，根据材料，本金为10000元，二年定期利率为2.25%，存款期限为2年，因此两年定期到期后将获得的利息为10000×2.25%×2=450元，C项正确，A、B、D项错误。故本题选C。
8．C【解析】提高科技人员奖金额度体现了国家对知识、人才、创造的尊重，有利于推动经济发展，有利于完善按生产要素分配，让一切创造社会财富的源泉充分涌流，②③正确。按生产要素分配会拉大收入差距，①错误。④本身说法正确，但不符合题意，排除。故本题选C。
9．C【解析】我国发展水平对财政收入的影响是基础性的，二者是根与叶、源与流的关系。只有加快经济发展，社会财富不断增加，才能保证国家财政收入的持续增长，可见，在我国，经济发展水平是影响财政收入的主要因素之一，故②正确；在社会财富总量一定的前提下，如果国家财政集中的财富过多，会直接减少企业和个人的收入，不利于企业生产的扩大和个人购买力的增加，最终将对财政收入的增加产生不利影响。相反，如果国家财政集中的收入太少，将直接影响国家职能的有效发挥，尤其会降低财政对经济发展支持和调控的力度，最终也不利于企业的发展和个人收入的增加，可见，分配政策是影响财政收入的主要因素之一，故③正确；居民消费水平和老龄人口数量都不是影响我国财政收入的主要因素，故①④排除。故选C。
10．D【解析】①说法正确，税收的无偿性要求它具有强制性，强制性是无偿性的保障，故入选；②说法错误，税收的无偿性决定了它必须具有固定性，排除；③说法错误，强制性是无偿性的保障，无偿性需要具有强制性，排除；④说法正确，税收的强制性和无偿性又决定了它必须具有固定性，故入选。故本题选择D选项。
11．A【解析】诚信是现代市场经济正常运行必不可少的条件，形成以道德为支撑、法律为保障的社会信用制度，是规范市场秩序的治本之策，故A符合题意；BCD都有助于规范市场秩序，但不是规范市场秩序的治本之策，故BCD不符合题意。故选A。
12．C 【解析】在经济全球化的背景下，中国农业利用“两个市场”和“两种资源”，逐步形成了“买全球”、“卖全球”的国际化格局，表明经济全球化推动生产要素在全球范围流动，有助于实现资源优化配置。①项符合题意；得益于农业科技自主创新，中国农业逐步形成了“买全球”“卖全球”的国际化格局，证明我国坚持自力更生、依靠自主创新，有助于培育开放型经济发展新优势，④项符合题意；中国农业逐步形成了“买全球”“卖全球”的国际化格局，体现了我国发展更高层次的开放型经济，但我国没有引领经济全球化进程，经济全球化是发达国家主导的，②项不合题意；材料没有体现经济全球化是一把“双刃剑”、机遇与挑战并存，③项不合题意。答案选C。
13．A【解析】 “我始终惦记着困难群众…….新年之际，祝乡亲们的生活蒸蒸日上，越过越红火。”从根本上讲，党和国家惦记困难群众是因为我国是人民民主专政的社会主义国家，A符合题意；公民在法律面前一律平等、我国的人民民主具有广泛性和真实性不是党和国家惦记困难群众的根本原因，排除BC；公民有维护国家利益的义务，主体是公民，不是党和国家，D不符合题意。故选A。
14．B【解析】 “两公开一会审”这一工作法旨在加强村务监督，完善基层民主制度，探索如何把村级权力关进“制度笼子”，B项符合题意；村民委员会不属于基层政权机关，A项说法错误；这一做法不涉及选举方式的完善，C项与题意不符；这一做法不属于舆论监督，D项与题意不符；正确选项为B。
15．C【解析】有效制约和监督权力的关键是健全权力运行的制约和监督体系，C项符合题意；有效制约和监督权力并不是限制政府权力，A项说法错误；政府工作人员要重品行、作表率，政府及其工作人员要有良好的业绩等，这是对政府工作人员的要求，不是有效制约和监督权力的关键，BD项均与题意不符；正确选项为C。
16．B【解析】县人大对政府工作进行评议强化了县人大的监督工作，体现了国家机关民主集中制原则，表现在人民代表大会与其他国家机关的关系上，人民代表大会是国家权力机关，国家监察机关、行政机关、司法机关都由人民代表大会产生，对它负责，受它监督，①④项符合题意；县人大对政府工作进行评议行使了人大对县域事务的监督权而非决定权，②项说法错误；县人大对政府工作进行评议是在行使监督权，并不改变县人大的职权范围，③项说法错误；正确选项为B。
17．B【解析】此题考查我国政党制度的有关知识，考查学生分析解读材料的能力。中国这艘巨轮要想尽快驶达彼岸，既需要中国共产党掌好舵，也需要各民主党派与中国共产党协商一致，合力划桨，同心画圆，这表明要用好政党协商这个民主形式和制度渠道，发挥统一战线法宝作用，发挥党的领导作用，故①③符合题意；党不是国家机关，不能履行国家管理职能，故不选②；中国共产党对民主党派的领导是政治领导，而不是组织领导，故④错误。故选B。
18．C【解析】本题考查中国的外交政策、国际关系的决定因素。②选项观点正确且符合题干，中日拓展合作，表明我国坚持和平发展，积极发展睦邻友好关系，入选。③选项观点正确且符合题干，中日合作以共同利益为基础，入选。①选项观点表述错误，构建命运共同体并不是发展中日友好关系的立脚点，国家间的共同利益是立脚点，排除。④选项观点表述错误， 拓展合作符合中日共同的利益，但不是共同的核心利益，每个国家的核心利益不同。故本题选C。
19．B【解析】哲学的研究对象是整个世界，故①错误；哲学是哲学家依据一定的自然知识、社会知识和思维知识，把不自觉的、不系统的世界观加以系统化、理论化而形成的思想体系，可见，哲学是系统化、理论化的世界观，是关于世界观的学说，故②③正确；哲学有科学和非科学之分，科学的哲学是关于世界观的科学理论，故④错误。故选B。
20．C【解析】①符合题意，哲学的研究对象是世界的一般本质和规律。②表述错误，哲学是对具体科学的概括和总结，是从个性规律中概括出一般规律。③表述错误，没有“放之四海而皆准的科学”，哲学也不是一个综合性科学。④符合题意，哲学的作用和发展受到世界和国人的广泛关注表明哲学能够发挥给人智慧、让人聪明的作用。故选C。
21．B【解析】哲学的基本问题是思维和存在的关系问题，也就是意识与物质的关系问题，A不合题意。哲学的基本问题包括两方面的内容：一方面是思维和存在谁是第一性的问题，这是划分唯物主义和唯心主义的标准；另一方面思维和存在有无同一性，这是划分可知论和不可知论的标准。由此可见，B适合题意，排除C；思维与存在的辩证关系问题是马克思主义哲学研究的范畴，D不合题意；故本题答案选B。
22．D【解析】 “不存在永远不可知之物”说明思维能够正确反映存在，具有同一性，坚持了可知论，不是不彻底的不可知论，A排除；这种观点属于可知论，B、C不符合题意；该观点说明思维和存在能够正确反映存在，二者具有同一性，坚持了可知论，D符合题意。故选D。
23．B【解析】黑格尔的观点强调物质的东西只能在意识中存在，而这种理念，黑格尔把它称之为绝对精神，即脱离人之外的一种精神，他认为现实物质世界是客观精神的外化，其思想属于客观唯心主义，③项符合题意，①项不合题意；“存在就是被感知”属于唯心主义，所以黑格尔的思想和“存在就是被感知”本质上相同，都属于唯心主义，②项符合题意；古代朴素唯物主义的观点属于可贵的猜测，没有科学依据，④项不合题意。答案选B。
24．A【解析】材料认为是心是本原，是主观唯心主义观点。A是主观唯心主义观点，符合题意。B是古代朴素唯物主义，不合题意。C认为“人病”是忧惧的根源，是唯物主义观点，不合题意。D是客观唯心主义观点，不合题意。故选A。
25．B【解析】①表述错误，科学理论来源和基础是实践。②不合题意，材料问的是时代发展了，马克思主义哲学并没有过时，仍然具有强大的生命力，并不是因为它是无产阶级革命斗争的武器，而是因为其有与时俱进的品质。③符合题意，马克思主义哲学并没有过时，仍然具有强大的生命力，这是因为马克思主义哲学具有与时俱进的品质，是时代精神的精华。④符合题意，马克思主义哲学并没有过时，仍然具有强大的生命力是因为马克思主义哲学能够不断接受实践检验，具有实践基础上的科学性。故选B。
26．B【解析】材料强调，一切事物只有在运动中才能得以存在、生活，这说明物质是运动的，物质离不开运动，运动是物质固有的根本属性和存在方式，故②④正确；材料强调的是物质离不开运动，而①选项强调的是运动离不开物质，故①不符合题意；运动是物质固有的根本属性和存在方式，而不是物质的派生物，故③错误。故选B。
27．B【解析】物质是不依赖于人的意识，并能为人的意识所反映的客观实在，所以，哲学是在意识之外独立存在的客观实在，故B正确；A不符合题意，人们能看得见、摸得着的东西是物质的具体形态，而非物质；C错误，物质以具体的物质形态为载体，但物质不等同物质的具体形态；D错误，物质虽然独立于人的意识之外，但却能被人的意识所反映，并不是无法被人们感知的，并且物质是不依赖于人的意识，并能为人的意识所反映的客观实在，而非客观存在。故本题答案为B。
28．C【解析】静止是运动的一种特殊状态，而不是运动是静止的一种特殊状态，①表述错误。“舟行洲不行”与“鸽飞阁不飞”都包含着绝对运动与相对静止，任何事物的存在都是相对静止与绝对运动的统一，②符合题意。静止是运动的一种特殊状态，“运动也是一种静止”说法错误，③表述错误。“舟行洲不行”与“鸽飞阁不飞”都包含着绝对运动与相对静止，动中有静，静中有动，④符合题意。故本题选C。
29．A【解析】从起源看，意识是物质世界长期发展的产物，A适合题意；从生理基础看，人脑是产生意识的物质器官或物质基础，意识是人脑特有的机能，B不合题意；从内容看，意识是客观存在在人脑中的反映，C不合题意；世界上先有物质，后有意识，物质决定意识，D是错误的；故本题答案选A。
30．C【解析】 “路暴族”、驾车打电话、发短信等问题日益凸显，不文明驾驶的行为随之出现，这些现象促使人们反思出行文明建设问题，说明物质决定意识，意识是对物质的反映，④项符合题意；为解决不文明驾驶问题，我们倡导“马达一响，集中思想；车轮一动，想到人民群众”，体现了意识对物质具有能动作用，②项符合题意；思维和存在的关系问题，贯穿哲学发展始终，对这一问题的不同回答决定着各种哲学的基本性质和发展方向，①项观点错误；物质和意识的关系问题是哲学的基本问题，③项观点错误。答案选C。

31．（1）①市场在资源配置中起决定性作用。市场调节优化资源配置，为创造中国经济奇迹提供了强大动力。②国家综合利用经济、法律和必要的行政手段进行科学的宏观调控。嫦娥四号探测器成功发射，第二艘航母出海试航等成就的取得离不开国家的宏观调控。（6分）
（2）①贯彻落实创新发展理念，实施创新驱动发展战略，推动经济高质量发展，加快新旧动能转换，保持经济运行在合理区间。②贯彻落实协调发展理念，京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设等国家战略稳步实施。③贯彻落实绿色发展理念，蓝天、碧水、净土保卫战顺利推进。④贯彻落实开放发展理念，隆重庆祝改革开放40周年，举办首届中国国际进口博览会，启动建设海南自由贸易试验区等。⑤贯彻落实共享发展理念，贫困人口摆脱贫困，抗癌药降价并纳入医保目录，人民生活持续改善。（10分）

32．①通过互联网问政激发公民的参与热情，丰富公民行使权利的渠道，维护公民权益，方便公民依法有序参与公共事务的民主决策和民主监督。②创新社会治理，更好的履行职能，建设服务型政府，做到为人民服务、对人民负责。③政府借助互联网更加便捷地与公民沟通，了解民意，集中民智，科学决策民主决策依法决策。④利用互联网实现政务公开，提高透明度，自觉接受公民监督。（8分）

[bookmark: _GoBack]33．①规律是客观的，这要求我们必须按城市建设的内在规律办事。②人可以发挥主观能动性去认识和利用规律，要认真研究、科学对待城市发展规律，促进城市健康运行。③把发挥主观能动性和尊重客观规律相结合，促进城市物质与精神的和谐发展。（6分）

34．①物质决定意识，意识是物质的反映，要求我们一切从实际出发，实事求是。时代在变，高考也应变，所以教育部决定进行高考制度改革。②意识对物质具有能动作用，人能够能动地认识世界、改造世界，正确的意识促进客观事物的发展，错误的意识阻碍客观事物的发展，要求我们树立正确的思想意识，克服错误的思想意识。教育是国之计，也是民之生，影响当下，更关乎未来。教育部决定全面建立新高考制度，有利于更好地发挥高考作为教育改革“指挥棒”的作用，进一步破解科学性、公平性等时代课题，实现中华民族伟大复兴。（10分）
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